Эссе «Я – учитель»

  Я — учитель…. Как ответственно звучит это слово! Если бы мне пришлось писать школьное сочинение, я опиралась бы на высказывания известных людей об учителе, ведь так заманчиво опираться на возвышенные фразы, общие «формулы», слова «великих». Любое эссе на «педагогическую» тему может увести в ненужную патетику. Не спрятаться бы только за «формулами» великих людей…Кто же такой современный учителей и насколько важна эта профессия?

       21 век - это век развития новых технологий. Современный учитель должен идти вперед, совершенствовать свое мастерство, используя достижения педагогической науки. Уметь владеть компьютером, пользоваться Интернетом, осваивать инновационные технологии, нетрадиционные методы. Задача современного педагога заключается в том, чтобы воспитать творческую, креативную, коммуникабельную личность.

Педагог в современном мире – это еще и всесторонне развитая личность, способная ответить на все вопросы ученика, зажечь в нем тягу к изучению нового, привить любовь к своему предмету. Но опять же, без искорки любви, тепла и доброты этого сделать невозможно.

«Много тысяч лет тому назад увидел Бог, что множатся пороки людей и решил помочь им.  Созвал он высоких Духов и сказал: «Люди потеряли свой путь. Как быть?» Один из духов предложил навеять на людей сон пророческий, другой – послать манну небесную, третий – воду от Бога. И только четвёртый высокий Дух изрёк: «Вложи в каждого человека жажду знаний и дай им учителя».

Послал Бог учителей на землю: Моисея, Будду, Иисуса Христа и Мухаммеда. А потом собрал светлых ангелов и наказал им быть учителями для детей. С тех незапамятных времён рождаются на земле ангелы как обычные дети, взрослеют и спешат к детям. Это УЧИТЕЛЯ».  

    Я, Романова Ирина Александровна, учитель английского (теперь еще и французского) языка МОУ «Шатковская ОШ». Закончила Лукояновское педагогическое училище по специальности «Преподавание в начальных классах», специализация «Английский язык», затем высшее образование получила в Арзамасском  государственном педагогическом институте им. А. П. Гайдара, филологический факультет. Недавно прошла профессиональную переподготовку по специальности «Преподавание французского языка». Имею высшую квалификационную категорию. С раннего детства моим любимым занятием была игра в школу. Это журнал и тетради, доска и мел,

ученики, которые обязательно выполнят твоё задание на «отлично». А главное- чувство важности  и нужности, которое вкладывает ребёнок в понятие «учитель». Я всегда с восхищением смотрела на своих педагогов, они были самыми необыкновенными и всезнающими. Особую роль в выборе профессии, а точнее предмета, который я хочу преподавать, сыграла моя учительница английского языка Ефимова Маргарита Васильевна. В то время она была единственным учителем английского языка на весь Шатковский район, потому каждый класс делили на группы французского языка. Те же, кому повезло, попадали в группу английского языка. Одним из таких счастливчиков оказалась и я. Маргарита Васильевна – это эффектная женщина, с удивительным иностранным акцентом. Тогда мне казалось, что она и есть самая настоящая иностранка. На ее уроках мы сидели, открыв рот. Все хотели быть похожими на нее. И вот в 2000 году я заканчиваю педагогическое училище и устраиваюсь работать в МОУ «Шатковская ОШ» учителем английского языка. Я и по сей день  работаю в своей родной школе.
    Были ошибки, трудности, но за 20 лет  своей работы я никогда не пожалела о выборе профессии. Да и как можно пожалеть, когда я для своих ребят  значимый человек.   Главное для меня заключается в том, чтобы ребенок почувствовал: учение – это радость, а не только долг, учением можно заниматься с увлечением, а не по обязанности. Важно, чтобы на уроках дети переживали радость открытия, чтобы у них формировалась вера в свои силы. Поэтому каждый успех ребёнка я стараюсь делать достоянием всего класса, поддерживаю инициативу и начинания своих ребят, тем самым стараюсь создать ситуацию успеха на уроке. Я считаю, что урок прошёл отлично, если каждый ученик ушёл с новым открытием для себя, с желанием поделиться этим открытием с друзьями, с родителями.  С целью создания эффективности образовательного процесса я использую различные формы учебной работы: индивидуальную, парную, групповую, коллективную. Важную роль в своей работе отвожу здоровьесберегающим технологиям. Применяю динамические паузы, физкультминутки для глаз.  Для того, чтобы включить детей в активную работу на уроке,  я использую компьютерные технологии. Демонстрационный материал, тесты, игровые задания, помещенные на дисках, помогают разнообразить во время уроков виды деятельности детей.  Для формирования грамотной личности в своей работе  я использую технологию деятельностного подхода. Основная идея его состоит в том, что знание дается не в готовом виде. Дети открывают их сами в процессе самостоятельной исследовательской деятельности. Если ученик и допустил ошибку на уроке, это не страшно, гораздо, страшнее бездействие. Я учу их не бояться трудностей, а находить пути их преодоления.
Основные педагогические принципы, которыми я руководствуюсь в своей педагогической деятельности - это принцип гуманизма (личность ребенка - высшая ценность воспитания); принцип индивидуальности (учет индивидуальных особенностей каждого ребенка при включении его в различные виды деятельности); принцип взаимодействия и сотрудничества детей и взрослых (родителей и педагогов); принцип успешности (психологический климат и собственные успехи ребенка в деятельности).

Есть собственный интернет – ресурс. Наполняю свой сайт полезными материалами и успешно использую.
Моя профессия – это радость общения с детьми. Это моменты счастья, когда я вижу широко раскрытые от удивления детские глаза, вижу благодарность и улыбки на лицах учеников.
Педагог должен владеть способностью перевоплощаться, умением входить в роль, удивлять. Внешне наша работа кажется будничной: бесконечные тетради, программы, уроки, журнал.  А, по сути своей,  она радостна и даёт большую отдачу, потому что мы растим людей и должны сделать их счастливыми, а значит, и себя тоже. Самая большая награда для меня за мой труд – это горящие, понимающие глаза учеников на уроке! Всеми своими радостями и горестями дети делятся со мной. Нужно найти время их выслушать и понять. Каждый день в школе не похож на другой. Можно ли жить в школе спокойно, не ожидая от своих учеников каверзных вопросов и неразрешимых, на первый взгляд,  проблем. Нельзя, да и не стоит, если имя тебе – учитель!
    Великий римский философ Луций Сенека говорил: «Уча других, мы учимся сами».  С  этим трудно поспорить... Я учу своих учеников, а они учат меня. Они – мои Учителя. Я ощущаю это каждый день, каждую минуту. У них я учусь искренне удивляться и радоваться  жизни каждый день, смеяться и плакать, не стесняясь своих слез. Я горжусь своими учениками и с нетерпением жду их новых побед и успехов, а они в ответ гордятся мной. 
     Я – счастливый человек! Я люблю детей! Я мама двух замечательных дочерей. Старшая дочь  учится в том же (теперь уже) педагогическом  колледже, а младшая- учащаяся  6 класса.   Поразмыслив обо всём, прихожу к выводу, что я – счастливый человек: у меня замечательная семья, любимая профессия…. И завтра я опять иду в школу…
