Здравствуйте. Позвольте мне немного рассказать о себе. Меня зовут Романова Ирина Александровна, работаю в МОУ «Шатковская ОШ» с 2000 года учителем английского языка. С 2014 года являюсь руководителем РМО учителей иностранного языка, а также членом экспертной комиссии по проверке олимпиадных работ и оценивании ОГЭ по английскому языку. Методическая тема моей работы «Реализация приемов смыслового чтения на уроках английского языка». Об этом расскажу вам подробнее ( слайд 1).
Навык чтения — явление сложное. Он складывается из двух сторон: смысловой и технической. В современном обществе умение читать не должно сводиться лишь к овладению техникой чтения. Образовательные стандарты нового поколения заставляют нас по-новому взглянуть на само определение слова «чтение». Чтение следует рассматривать как качество человека, которое должно совершенствоваться на протяжении всей его жизни в разных ситуациях деятельности и общения. Техническую сторону следует рассматривать как подчиненную первой (смысловой), обслуживающей ее.

Трудности чтения у младших школьников возникают не только на родном, но и особенно на иностранном языке.

При переходе в среднюю школу у учащихся недостаточно сформированы технические навыки чтения и письма, они не умеют извлекать смысл из прочитанного на иностранном языке, что является причиной хронической неуспешности и эмоционального нездоровья школьников (З. Н. Никитенко).

Актуальность данной темы обусловлена принципиально новым явлением, вводимым в педагогическую практику стандартами второго поколения.

Чтение в современном информационном обществе носит «метапредметный» характер, и умения чтения относятся к универсальным учебным действиям: в личностные входят мотивация чтения, мотивы учения, отношение к себе и к школе; в регулятивные - принятие учеником учебной задачи, произвольная регуляция деятельности; в познавательные – логическое и абстрактное мышление, оперативная память, творческое воображение.

Что же такое «смысловое чтение»? В Примерной основной образовательной программе начального общего образования под смысловым чтением понимается «осмысление цели чтения и выбор вида чтения в зависимости от цели; извлечение необходимой информации из прослушанных текстов различных жанров; определение основной и второстепенной информации; свободная ориентация и восприятие текстов художественного, научного, публицистического и официально-делового стилей; понимание и адекватная оценка языка средств массовой информации». ( слайд 2).
В ФГОС выделены планируемые результаты освоения учебных и междисциплинарных программ, среди которых особое внимание уделяется стратегии смыслового чтения и работе с текстом. 

Понятие «стратегии смыслового чтения» можно определить как различные комбинации приемов, которые используются для восприятия текстовой информации и ее переработки.
Таким образом, стратегия (в обучении) – это в первую очередь систематизированный план, программа действий и операций, осознанно применяемая для управления обучением с целью его улучшения. Главным условием для организации эффективного обучения чтению является осмысление, которое включает мотивацию, освоение приемов осмысления текста, организацию проблемных и поисковых ситуаций, современные образовательные технологии и выполнение типовых заданий.

Если посмотреть на чтение как процесс, то можно выделить в нем три основные фазы:

Первая — это восприятие текста, раскрытие его содержания и смысла, своеобразная расшифровка, когда из отдельных слов, фраз, предложений складывается общее содержание. В этом случае чтение включает: просмотр, установление значений слов, нахождение соответствий, узнавание фактов, анализ сюжета и фабулы, воспроизведение и пересказ. 

Вторая — это извлечение смысла, объяснение найденных фактов с помощью привлечения имеющихся знаний, интерпретация текста. Здесь происходит упорядочивание и классифицирование, объяснение, различение, сравнение и сопоставление, группировка, анализ и обобщение, соотнесение с собственным опытом, размышление над контекстом и выводами. 

Третья — это создание собственного нового смысла, то есть “присвоение” добытых новых знаний как собственных в результате размышления. Чтение включает в себя выдвижение гипотез и высказывание предположений, формулирование суждений, моделирование и обобщение, применение на практике в жизни, учёбе, профессиональной деятельности. 

Следовательно, работа с любым текстом предполагает три этапа:

· До чтения текста,

· Во время чтения текста,

· После чтения текста.

Для работы с текстом на каждом из этапов учитель выбирает различные стратегии. 

Множество стратегий смыслового чтения может быть успешно реализовано на базе УМК “Spotlight”. Далее мы подробно рассмотрим данные три группы стратегий. (слайд 3).
Стратегии предтекстовой деятельности
Целью предтекстовых стратегий является постановка цели и задач чтения, актуализация или знакомство с важными понятиями, терминами, ключевыми словами, актуализация предшествующих знаний, диагностика, формирование установки на чтение с помощью вопросов или заданий, повышение скорости чтения и количества прочтений, мотивирование читателя, прогнозирование содержания, тематической и эмоциональной направленности, формирование умения и привычки думать над текстом на английском языке до чтения.

К таким стратегиям относятся:

· ориентиры предвосхищения содержания (верно-не верно, согласен-не согласен, до-после);

· мозговой штурм (ассоциации по поводу заявленной темы);

· глоссарий (актуализация и повторение словаря, связанного с темой текста);

· предваряющие вопросы (придумать вопросы, ответы на которые ученики будут искать в тексте);

· рассечение вопроса (смысловая догадка о возможном содержании текста на основе его заглавия);

· прогноз и впечатления (попытка спрогнозировать содержание книги, просмотрев иллюстрации).

Использование перечисленных стратегий способствует актуализации изученной лексики у учащихся на уроках английского языка, развитие языковой догадки.

С позиции пробуждения интереса к чтению можно отметить следующие наиболее продуктивные предтекстовые стратегии:

 «Рассечение вопроса»

Целью стратегии является смысловая догадка о возможном содержании текста на основе его заглавия. «Прочитайте заглавие текста и разделите его на группы. О чем, как вы думаете, пойдет речь в тексте?»

«Соревнуемся с писателем».

Цель — мотивировать школьника на прочтение книги. «Попробуйте спрогнозировать содержание книги, просмотрев иллюстрации». Один ученик предлагает свой вариант сюжета книги, остальные его дополняют.

Также можно применить следующие стратегии: ключевые слова, прогнозирование содержания текста по заголовку, мотивационные загадки. (слайды 4,5,6)
Стратегии текстовой деятельности
Целью стратегий на текстовом этапе является понимание текста и создание его читательской интерпретации, выдвижение гипотезы о содержании читаемого, ее подтверждение/отклонение, контекстуальная и смысловая догадка, размышление во время чтения о том, что и как я читаю и насколько хорошо понимаю прочитанное.

К таким стратегиям относятся:

· чтение в парах;

· чтение с пометками;

· чтение с вопросами;

· чтение с остановками;

· тайм-аут (паузы для сохранения информации);

· преобразование текста в таблицу;

· компрессия текста (план в вопросах, с ключевыми словами);

· кластер.

«Чтение в кружок»

Начинается чтение текста по абзацам. Задача ученика — читать с пониманием, задача слушающих — задавать чтецу вопросы, чтобы проверить, понимает ли он читаемый текст. После каждого прочитанного абзаца слушающие задают вопросы по содержанию текста, читающий отвечает. Если его ответ неверен или неточен, другие ученики его поправляют.

«Чтение с остановками»

Цель — управление процессом осмысления текста во время чтения.

Текст читается с остановками, во время которых учитель задает вопросы детям. Одни из них направлены на проверку понимания, другие — на прогноз содержания последующего отрывка.

На слайде (7) представлены другие приемы работы на текстовом этапе.

На слайдах 8-13 представлены практические примеры из УМК «Spotlight» в разных классах.
Стратегии послетекстовой деятельности
Целью стратегий послетекстовой деятельности является использование материала в самых различных ситуациях, формах, сферах, включение его в другую, более масштабную деятельность. Стратегии связаны с усвоением, расширением, углублением, обсуждением прочитанного.

Послетекстовая деятельность, в основном, реализована в работе с вопросами различных видов, на которые надо дать ответы, опираясь и на личный опыт, и на содержание текста. 

Распространённые стратегии этого этапа:

· взаимовопросы;

· синквейн;

· сводные таблицы;

· задание на соотнесения;

· верно, неверно, нет информации;

· проверочный лист;

· люкентекст (текст с пропусками);

· изменение перспективы (ученик пересказывает текст с позиции действующих лиц);

· восстановление деформированного текста (перепутаны фрагменты текста, или последовательность предложений)

При регулярном применении послетекстовых стратегий на уроках английского языка у учащихся формируется умение адекватно использовать средства для построения диалогического или монологического высказывания, использовать в процессе устного и письменного общения основные синтаксические конструкции и морфологические формы английского языка в соответствии с коммуникативной задачей в коммуникативно значимом контексте. ( слайды 14-15)
Таким образом, развитие способностей смыслового чтения при работе с учебными текстами на английском языке помогут учащимся овладеть искусством аналитического, интерпретирующего и критического чтения. Современные реалии требуют, чтобы ученики успешно использовали полученные знания, умения и навыки не только в процессе учебной деятельности, но и в реальных жизненных ситуациях. (слайд 16)
На слайдах 17-18 представлены результаты участия педагога и учащихся в конкурсах, семинарах, вебинарах, олимпиадах, проектах разного уровня. 
